Szacunek stanu ozimin w wojewddztwie pomorskim na dzien 12 lutego 2016 r.

Styczniowy atak mrozéw spowodowat, ze wielu rolnikéw z niepokojem przyglada sie swoim
plantacjom roslin ozimych. Doradcy Pomorskiego Osrodka Doradztwa Rolniczego w Gdansku
dokonali wstepnego szacunku stanu ozimin w poszczegdlnych powiatach naszego wojewddztwa
i okreslili odsetek zasiewdw:

e  bedacych w dobrej kondycji,
e 0o kondycji watpliwej/trudnej do oszacowania,
e nadajacych sie do likwidacji.

Wyniki przedstawiamy ponize;j.

Aby utatwi¢ rolnikom ocene stanu zbdz ozimych i rzepaku w swoich gospodarstwach podajemy
metodyke przeprowadzenia prostych testéw na pobranych z pola roslinach.

Test na przezimowanie zbéz ozimych

=

Z plantacji wykopujemy 10-20 roslin wraz z brytg ziemi. Trzeba uwazaé, aby nie uszkodzi¢

korzeni —im wieksza masa korzeni, tym szybciej uzyskamy wynik testu.

2. Korzenie roslin ptuczemy pod wodg, starajgc sie ich nie uszkodzié, zwtaszcza korzeni
wtosnikowych, ktére najszybciej pobierajg wilgo¢ z przygotowanego podtoza.

3. Obcinamy wszystkie liscie na dtugos¢ 3-4 cm nad weztem krzewienia.

4. Przyciete rodliny uktadamy na ligninie lub na kilku warstwach recznika papierowego
i zwilzamy wodga, nastepnie lignine lub reczniki papierowe zwijamy i ponownie zwilzamy.
W przypadku szybkiego wyniku testu nie jest konieczne kontrolowanie wilgoci. Jesli podtoze
przeschnie nalezy je ponownie zwilzyé. Rosliny zawiniete w lignine przenosimy w ciepte
miejsce /22-24°C/.

5. Pozytywnym wynikiem testu jest ukazanie sie po 12 godzinach w miejscach ciecia nowych

przyrostow. Jesli przyrosty po 12 godzinach od rozpoczecia badania majg dtugosé 4-5 mm,

Swiadczy to o bardzo dobrej kondycji roslin oraz, ze wszystkie zdzbta sg zywotne.

Test na przezimowanie rzepaku ozimego

1. Pobieramy z 10 miejsc z pola, po 10 roslin w rzedzie. Nalezy wykonac to bardzo starannie,
aby nie uszkodzi¢ paka wierzchotkowego.

2. Roslinom odcinamy wszystkie liscie u nasad, a takze odcinamy od dotu na dtugo$¢ 5-7 cm
system korzeniowy. Tak przygotowane rosliny nalezy umiesci¢ na tacy i przykryé gaza ich

czes¢ korzeniowa. Wazne jest, aby byty one caty czas wilgotne.



3. Nastepnie na 7 dni rosliny pozostawiamy w temperaturze 22-25°C, wilgotnosci ok. 90%
i z dostepem do Swiatta. Po uptywie tego czasu sprawdzamy na przekroju wzdtuz osi rosliny,
jak one sie zachowuja, czy s3 zywe i nadajg sie do dalszego wzrostu.
Za zywe rosliny rzepaku uznaje sie takie, ktérych pgk wierzchotkowy odznacza sie wyraznym
przyrostem lisci. Dodatkowo tkanka pgka powinna byc¢ szklista, a po ugieciu palcem -
elastyczna. Z kolei korzen rosliny - powinien by¢ szklisty lub biatawy, a cze$¢ naskdrka nie
moze sie ztuszczac. Z kolei rzepak, ktéry stabo przezimowat ma zmniejszong mase lisSciowa,
a nawet czesto jej brak, ma przemarznietg szyjke korzeniowg i stozek wzrostu - co uwidacznia
sie, kiedy po scieciu szyjki korzeniowej wydostaje sie z niej woda. Przemarznieta roslina nie

ma $wiezych przyrostéw korzeni, a skérka korzenia tatwo sie odrywa.

Wyniki wstepnego szacunku stanu ozimin w woj. pomorskim, przeprowadzonego przez doradcéw
PODR w Gdarisku

Szacunek stanu ozimin w wojewddztwie pomorskim
na dzien 12 lutego 2016 r.
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